

西方制裁下俄罗斯经济展现韧性但风险犹存

观察

俄罗斯中央银行10日宣布将基准利率下调150个基点至9.5%。这是今年2月底央行大幅提升基准利率后连续第四次降息。央行发表声明说,俄通胀压力放缓,经济形势好于此前预期,但经济外部环境仍充满挑战。

分析人士认为,在经历西方多轮制裁之后,俄经济展现出良好韧性,俄能源出口收入不降反增,但从全年看,后续风险依然存在,俄经济仍面临严峻挑战。

经济展现良好韧性

自今年2月底以来,美西方对俄实施多轮涉及金融、贸易、能源等多领域制裁。此后,俄金融市场剧烈波动,卢布快速贬值,物价攀升,

供应链不稳定加剧。不过,随着俄方出台一系列反制措施,俄经济秩序目前总体稳定。

俄财政部10日发表声明说,俄政府外国投资监管委员会决定从当天起取消要求出口商出售其50%外汇收入的规定。

俄经济发展部数据显示,一季度俄国内生产总值(GDP)增速为3.7%。

利率方面,俄央行2月底紧急加息至20%,以维持金融市场稳定。此后,俄央行连续四次降息,目前利率已回到俄乌冲突前水平。

俄央行数据显示,5月及6月初国内物价涨幅放缓。俄总统普京7日表示,自5月下旬以来,俄物价上涨势头得到遏制。截至5月27日,俄年化通胀率为17.4%。俄央行预测,在当前货币政策下,2022年俄罗斯年化通胀率为14%至17%。

从汇率水平看,经历前期暴跌后,目前卢布汇率已超过俄乌冲突前水平。莫斯科交易所数据显示,

截至10日收盘,卢布对美元和欧元汇率分别为56.8比1和60.1比1。俄央行行长纳比乌琳娜10日表示,卢布汇率持续走强主要是因为当前制裁条件下,俄进口萎缩而出口增加,同时资本流出减少。

《纽约时报》10日撰文说,面对西方严厉制裁,俄经济展现出惊人韧性。俄乌冲突已持续三个多月,显然制裁及西方企业撤出俄市场未能摧毁俄经济。

能源收入不降反增

本月3日,欧盟宣布新一轮对俄制裁措施,包括部分石油禁运。此前,欧盟已宣布将于8月开始停止进口俄煤炭。尽管西方极力采取措施减少国际市场对俄能源依赖,但在国际能源需求和价格居高不下的背景下,俄能源出口收入不降反增。

俄央行9日发布的数据显示,今年前5个月俄经常项目顺差达到1103亿美元,是去年同期的3.4

倍。俄央行认为,经常项目顺差增加主要是由于西方对俄制裁导致石油与天然气出口价格上涨。

俄财政部预计,6月俄油气收入较预期将增加3929亿卢布(约合68亿美元)。俄国家能源安全基金首席分析师尤什科夫认为,欧盟试图通过实施部分禁运来剥夺俄石油出口收入计划不会实现。

经济挑战依然严峻

尽管俄罗斯应对西方制裁取得成效,但从全年看,俄经济仍面临严峻挑战。正如纳比乌琳娜所说,“对俄制裁效果并没有预期那么严重,但制裁影响尚未全部显现”。

一方面,卢布升值影响出口。卢布短期升值有助于刺激进口和降低通胀压力,但卢布不断走强超出合理区间将对出口贸易造成巨大压力。俄费纳姆投资公司分析师安德烈·马斯洛夫认为,俄经济以出口为导向,适度疲软的卢布对维持

贸易平衡更为有利。

另一方面,俄罗斯经济难以避免负增长。俄央行10日说,2022年俄GDP萎缩幅度或低于4月预测的8%至10%水平。世界银行7日发布的《全球经济展望》报告预测,2022年俄GDP将萎缩8.9%,2023年萎缩2%,2024年增长2.2%。分析人士认为,考虑到西方制裁持续,俄经济将在一段时间内负增长。

此外,俄经济仍面临供应链不稳定、通胀较高等风险。由于西方制裁,大批欧美企业停止在俄业务或撤出俄市场,导致俄部分行业供应链不稳定。同时,尽管通胀放缓,但通胀率仍远高于俄政府此前设定的4%目标。

纳比乌琳娜说,目前俄通胀压力依然很大,对俄二级制裁(也称“次级制裁”)的风险仍然存在。如今大多数从事对外经济活动的俄公司都遇到了问题,解决这些问题需要很长时间。

新华社莫斯科6月11日电

俄总统签署关于停止执行欧洲人权法院判决的法律

新华社莫斯科6月11日电 俄罗斯总统网站11日发布消息说,俄总统普京当天签署关于俄停止执行欧洲人权法院3月15日后作出的判决,以及欧洲人权法院的判决不再作为俄法院重审案件依据的法律文件。

此外,根据俄法律信息网站发布的相关文件,为保障俄公民权利,在2023年1月1日前,俄总检察院仍可根据欧洲人权法院在2022年3月16日前作出的决定向相关申请人支付赔偿金。

让智能汽车强国梦照进现实

(上接1版)

“上了大学以后,我才发现自己喜欢做科研。”硕士阶段,蔡英凤设计电路图、画电路板、焊元器件、调试代码等,每一个过程都充满探索的乐趣。因为导师是国内较早开始汽车智能化方面研究的,蔡英凤参与过好几个智能化相关课题,掌握了扎实的汽车智能化专业知识,逐渐走上科研道路。

2015年,顺应建设研究型大学的趋势,蔡英凤牵头在江苏大学成立了汽车工程研究院。研究院刚成立时只有7个人,主攻车辆动力学研究方向。如今,研究院有近100人,专业拓展至智能汽车、电动汽车、智能交通与智能网联汽车三大重点研究方向。“围绕这3个研究方向,我们下设5个研究所,包括电动汽车驱动与控制所、车辆NVH所、智能车所、智能交通和电池所。”

“汽车智能化是汽车产业发展的必然趋势。”蔡英凤介绍说,“无人驾驶”是智能汽车领域最大的难题之一,目前国内外的研究竞争十分激烈,但是中国的交通环境相对复杂,解决中国复杂道路环境的自动驾驶问题,成了占据国际制高点的关键。

于是,实验楼成为校园里始终灯火通明的地方。蔡英凤带领着团队,围绕复杂交通环境感知和汽车动力学控制开展攻关,突破了复杂干扰环境下车道线检测、机非混杂遮挡多目标识别与行为分析难题,提出了智能汽车“感知—规划—控制”一体化研究体系,并研发了新一代智能汽车运动控制系统。这一成果打破了国外技术垄断,解决了中国复杂驾驶环境下ADAS系统的“卡脖子”难题,研究团队至此跻身国内第一梯队。

实现关键技术落地应用,科研才算真正结题。数次与生产商对接,实地调车,夏天被蚊子咬,冬天穿两层袜子……如今,自主研发的无人驾驶汽车已经在校园里“上路”;核心算法在吉利、奇瑞和南京金龙等企业60余款车型上应用;出口中东、东欧、南美等地区,打破国外垄断,“整个研究院都在以汽车的速度向前跑。”

流过多少汗、熬过多少夜,也许只有蔡英凤自己知道。“过程一直很难,但我们从未想过放弃。”即便已经是江苏大学最年轻的教授和博士生导师,蔡英凤至今也没有离开实验室。

蔡英凤坦言,是大环境造就了好的科研环境。近年来,国产新能源汽车业蓬勃发展,承载着中国汽车工业的弯道超车的梦想。智能汽车更已成为全球汽车产业发展的战略方向,我国在《智能汽车创新发展战略》中提出了安全、高效、绿色、文明的智能汽车强国愿景。

前不久,蔡英凤刚刚获评第十四届“镇江市十大杰出青年”。她始终记得总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上说过的话:“实现中国梦是一场历史接力赛,当代青年要在实现民族复兴的赛道上奋勇争先。”在她看来,自己这一辈青年人,应该从老一辈科学家手中接过科研报国的责任担当,为智能汽车强国梦照进现实,贡献应有的青春力量。

美国各地民众集会 要求政府应对枪支暴力问题

6月11日,人们在美国首都华盛顿举行集会示威活动,要求政府和政客应对枪支暴力问题,加强保护儿童生命安全。新华社发



新华社华盛顿6月11日电 美国各地民众11日举行集会示威,要求政府和政客应对枪支暴力问题、加强保护儿童生命安全。

示威活动由倡议加强枪支管控的社会活动团体“为我们的生命游行”组织。据该团体介绍,集会在华盛顿、纽约、芝加哥、丹佛、圣安东尼奥、洛杉矶等超过450个地点举行。

在华盛顿,数万人聚集在国家广场华盛顿纪念碑北草坪上,许多人手持或高举标语牌,上面写着“救救孩子们”“保护生命而非枪支”“遏制枪支暴力”“我是下一个吗?”等。

“为我们的生命游行”负责人之一特雷文·博斯利在现场发表演讲说,全世界都能听到美国儿童的哭

声,但美国部分政客就是充耳不闻。

近期,美国发生多起造成严重伤亡的枪击事件。上月24日,一名18岁男性枪手闯入得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学,杀害19名儿童和两名教师,震惊美国以及国际社会。

美国国会众议院近期表决通过一揽子旨在加强枪支监管的法案草案,但因民主党与共和党在控枪问题上分歧严重,舆论普遍担心众议院法案草案难以在参议院推进。

美国网站“枪支暴力档案”最新数据显示,今年以来,美国已经发生256起造成至少4人死伤的枪击事件,超过1.9万人因枪支暴力失去生命,包括735名未成年人,其中158人不到12岁。



6月11日,人们在美国佛罗里达州帕克兰参加控枪集会。新华社/路透

从城市治理解读镇江“幸福密码”

(上接1版)

生活垃圾分类是改善人居环境、促进城市精细化管理、保障可持续发展的重要举措。目前,全市累计完成垃圾分类达标小区310个,垃圾分类投放设施覆盖居民小区总数达到1085个,已基本实现全市居民小区全覆盖。

点亮城市“眼睛”,渲染美丽夜色

城市的魅力,一半来自白天,一半来自夜晚。晚饭后漫步广场公园,是很多市民休闲生活的一部分,因此广场公园亮化设施正常运转就显得尤为重要。

“被点亮的桓王亭公园,在夜色中彰显出特有的古朴韵味,已成为周边居民饭后休闲的好去处。”今年年初,京口区象山街道桓王亭社区的工作人员专门打电话到户外广告及灯光设置管理处,感谢该处完善桓王亭公园

景观照明设施,为周边市民营造更加美丽、舒适的生活环境。

全面维护夜间景观亮化设施,为繁荣夜经济提供硬核保障。今年以来,市区已完成八角亭片区、京口花园等43项路灯建设工程,完成16项路灯工程。其中街巷改造工程11项,迁改工程1项,庭院灯改造工程2项,缺陷修复工程2项。

此外,还完成南门汽车客运站、磨笋山、五凤口高架桥亮化景观节点建设,在镇江新区实施金港大道、滨江大道美化亮化工程,对道路沿线13个交通节点及两座桥梁增加夜景灯光照明2864盏,悬挂仿古灯笼883组,将镇江的夜晚渲染得分外美丽动人。

应对极端时刻,展现治理实力

无论是疫情,或是极端天气,都是对城市管理水平的大考。保障城市运

行,战疫、防汛、除雪,城管系统为全市人民全面筑牢安全底线。

在周边城市出现疫情期间,为解决集中隔离点、封控区废弃物处置能力不足问题,全城管系统迅速响应,立即组建城管清运工作专班,人员、车辆在24小时内集结完毕并奔赴一线。截至目前,累计收集集中隔离点、封控区废弃物1211.52吨,组织全市环卫、保洁单位对63703个垃圾箱(房)、2245辆垃圾清运车、84个垃圾中转站、1216座公厕以及街巷盲区死角等公共区域和设施进行预防性消毒。

为积极应对恶劣天气给城市环境、秩序带来的不利影响,市城管局提前部署工作,领导靠前指挥调度,层层落实隐患排查,确保城管设施的安全。同时,积极落实燃气安全监管责任,联合应急管理局、住建局燃气办、消防支队等,对市区50处疏导点和临时缓冲区的784个摊位进行专项检查,排查整改安全问题89个。

京口引导年轻干部扣好廉洁从政“第一粒扣子”

(上接1版)

精准靶向监督,系好廉洁从政“安全带”。京口区纪委监委推动开展选人用人专项巡察,重点关注年轻干部履职情况、廉洁自律情况,对年轻干部成长过程中的“亚健康”现象精准靶向治理,确保年轻干部成长路径方向不偏。严把党风廉政意见回函关,最大限度杜绝“带病提拔”“带病上岗”。督促建立年轻干部廉政档案,推动主管部门在年轻干部轮岗交流、提拔重用、挂职锻炼等关键时期,与其开展“一对一”谈心谈话,及时对年轻干部精准“画像”,引导年轻干部正确对待权力,时刻自重自省。目前,“一对一”谈心谈话已在全区形成制度,年轻干部参与率达100%。

严格执纪执法,把好从严惩治“方向盘”。党的十八大以来,京口区各级纪检监察组织共处分403人,其中40岁以下年轻干部59人,有效形成纪法震慑,遏制腐败向年轻化、基层化蔓延的趋势。针对近年来年轻干部案件中暴露出的教育缺失、权力失控、制度漏洞等问题,京口区纪委监委先后向6家单位制发纪检监察建议书,列出问题清单,督促扎紧“不能腐”的制度笼子。选取典型案例拍摄警示教育片《代价》,编发《年轻干部违纪违法典型案例汇编》,帮助年轻干部真正理解敢闯敢干、敢于用权与懒作为、违纪违法的明确界限。

新冠病毒疫苗,你打了吗?

积极接种疫苗

共筑免疫屏障